

БЕЛОРУСКОЕ ПТИЦЕВОДСТВО: ПРОБЛЕМЫ, СУЖДЕНИЯ, ФАКТЫ

Кожан В.М., Дыканец В.П.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»
г. Гродно. Республика Беларусь

Основным производителем продукции птицеводства в республике Беларусь является ГО «Белптицепром». Птицепром был создан в 1964 году. В его состав вошло 49 хозяйств с общей численностью взрослой птицы 856 тыс. гол. За первый год было произведено 130 млн. яиц и 5,1 тыс. т. мяса.

Птицеводство стало первой отраслью животноводства, в которой была создана централизованная система специализированных хозяйств.

Наивысших результатов промышленное птицеводство республики достигло в 1991 году: производство куриных яиц составило 2 млрд. шт., мяса всех видов птицы в живой массе 128 тыс. т., из них бройлеров – 82 тыс. т.

По выпуску птицеводческой продукции Белоруссия долгие годы занимала одно из первых мест среди союзных республик.

Спад производства наблюдается с началом «перестройки». В 1995-1998 гг. поголовье птицы снизилось на 37%, производство яиц на 4%. Резко снизилось производство мяса птицы – на 44%. С 1994 года производство мяса птицы становится нерентабельным. За период 1999-2001 гг. наблюдается незначительное снижение поголовья птицы и производства яиц. Что касается производства мяса за соответствующий период, то оно выросло на 12%.

Таблица. 1 Динамика развития птицеводства в РБ

Годы	Поголовье		Производство			
	Млн. гол-лов	Т.п., %	Яиц, млн. шт.	Т.п., %	Мяса, тыс.т.	Т.п., %
1965	20,6		1106		23,7	
1976-1981	35,6	73	2875	60	57	141
1990-1994	49,7	40	3558	24	123	116
1995-1998	31,2	-37	3429	-4	69	-44
1999-2001	30,3	-2,7	3276	-0,5	77	12
2002-2003	25,7	-15,2	3233	-1,3	91,1	118

«Неоценимую услугу» отечественному птицеводству на пути к развалу оказал рост удельного веса более дешевого импортного мяса в продовольственных ресурсах республики.

Не вызывает сомнения, что альтернативная стратегия, т.е. ориентированная на импорт мяса птицы отрицательно сказывается в первую очередь на национальном производстве птицепродукции, так как зависимость от импорта, с одной стороны, существенно снижает экономическую безопасность страны, отрицательно влияет на валютные резервы государства, обуславливая рост его внешней задолженности. С другой стороны, импорт, формируя существенную массу товарного продовольствия (яиц и мяса птицы) и внутренние цены на продукцию птицеводства, предопределяет сильное депрессивное воздействие на развитие отечественного птицеводства.

Дж. М. Кейнс писал, что, если импорт превышает 20 %, то уже прекращается эффект кумуляции, то есть отрасль уже не в состоянии воздействовать на остальную экономику в сторону поддержания ее роста. Следовательно, 20 % - важный экономический порог, предопределяющий стагнацию.

Кроме того, массовый и слабо контролируемый импорт продовольствия усиливает опасность поступления на белорусский рынок неответственных в странах-экспортерах некачественных, а нередко и вредных для здоровья продуктов питания, как, например, куриных окорочков из США.

Пик импорта мяса птицы в нашу республику из США приходится именно на 1992 – 1997 годы. Реально же импорт в эти годы доходил до 30 – 40 %, что уже превышает пороговую величину в 20 %, так как при этом уровне импорта согласно Дж. М. Кейнса он служит не дополнением внутреннего производства, а подавляет его, приводит к сужению воспроизводительных возможностей отрасли и потенциально ведет к спаду производства. Неудивительно, что именно период 1992-1997 гг. характеризуется значительным спадом производства мяса птицы, отечественная продукция становится неконкурентоспособной, отрасль охвачена глубоким экономическим кризисом. Об этом свидетельствуют статистические данные: если поголовье птицы до 1992 года росло и достигло 51,7 млн. голов, то к 1997 году оно снизилось до 40,5 млн. голов. В указанные годы производство мяса составило 142 тыс. т. и 64 тыс. т. соответственно.

Начиная с 1998 года, начался постепенный процесс стабилизации. Только пятая часть или 16-20 % потребляемого мяса завозилась из-за пределов республики Беларусь. Главный импортер по-прежнему США. В 1998 г. американцами было продано в Республику Беларусь 12698,6 т. мяса птицы, что составило 93 % общего объема импорта. При том так называемых «ножек Буша» было завезено 2723 т. В 1996-1997 гг. в мясном птицеводстве импорт превышал экспорт более чем в 2 раза. С 1998 года импорт мяса стал постепенно сокращаться, сальдо внешнеторгового баланса в указанный год стало положительным. Это обусловлено тем,

что, если в 1996 году импортировать продукцию из США было более чем в 2 раза дешевле, чем производить свою, то в 1998 г. стоимость американского мяса была ниже отечественной продукции лишь на 9 %.

В настоящее время, импорт мяса птицы составляет существенную долю в продовольственных ресурсах республики. По данным МИД, объем импорта в Белоруссию мяса птицы в 2003 году составил 20,4 тыс. тонн на сумму 16,51 млн. долларов и увеличился на 42,7 % по сравнению с объемом импорта в 2001 году. Из стран ЕС (с учетом присоединившихся стран) объем импорта мяса птицы увеличился на 68,2 %. Современная доля импортного товара на белорусском рынке выросла с 21,2 % в 2001 году до 27,6 % в 2003 году. Доля стран ЕС в общем, объеме импорта товара составляет 63 %.

По потреблению яиц наша республика, в 2001 году достигла научно обоснованной нормы, т.е. в расчете на душу населения было получено по 314 (292 по нормам) яиц, а по потреблению мяса птицы наблюдается значительное отставание. В расчете на одного человека в 2001 году получено 10,2 кг мяса птицы (16,4 по нормам).

Нынешнее состояние промышленного птицеводства в республике, к великому сожалению, несравнимо с тем, что было в начале 90-х годов.

Низкая эффективность в птицеводстве обусловлена низким качеством кормов и конверсией корма, высокой стоимостью энергоносителей, высокими затратами на переработку, старым оборудованием и технологиями, низким уровнем маркетинга и менеджмента, недостатком инвестиций.

Несмотря на ряд трудностей, в первую очередь экономического характера, хозяйства «Белптицепрома» сохранили свою специализацию, все технологические мощности заполнены.

В состав объединения входят 64 предприятия, в их числе 53 птицефабрики, 22 из которых мясного и 31 яичного направления, 6 комбикормовых, перо - пуховая фабрика, ремонтно-механический завод и научно-производственное предприятие «Биоцентр».

Семь крупнейших бройлерных птицефабрик республики с годовым производством свыше 3000 т дают 90 % всего мяса бройлеров. Это – Смолевичская бройлерная птицефабрика, Дзержинская, Могилевская, Гомельская, Витебская, «Дружба», «Рассвет». Крупнейшими яичными птицефабриками с поголовьем кур-несушек свыше 300 тыс. голов и валовым производством яиц около 100 млн. штук являются Оршанская, Городокская, Кобринская, Барановичская, Гродненская, Кобринская, Новобелицкая, Бобруйская, Приднепровская, Солигорская, Первая Минская птицефабрика, птицефабрика им. Крупской. Они выпускают 58 % яиц «Белптицепрома».

Сильными сторонами белорусского птицеводства (возможностями)

являются: высокий спрос на продукцию, предпочтение местной продукции перед импортной у потребителей, слабые стороны (угрозы) – низкая эффективность использования энергии, неразвитая инфраструктура и неэффективная логистика, отсутствие достаточного количества кормов, слабое знание рынка, массированный импорт.

Птицеводство Белоруссии постепенно набирает темпы. За 2001 г. предприятиями «Белптицепрома» произведено яиц 1871 млн. шт. (92 % к уровню 2000 г.), в т. ч. куриных 1863,3 млн. шт.; мяса птицы всего 96 тыс. т. (113 %), из них мяса бройлеров 76 тыс. т. (121 %). Среднесуточный прирост живой массы бройлеров в целом по объединению составил 34,5 г при затратах 2,27 кг корма на единицу продукции, сохранность поголовья – 95,8 %.

В 2003 году объединение произвело 97,5 тысяч тон мяса птицы и 1,5 млн. штук яиц, а это соответственно, 92 % и 98 % от общего объема их производства в республике. Стоит отметить, что производственные мощности птицефабрик и птицеферм республики при соответствующих условиях могут обеспечить производство до 200 тысяч тон мяса и около 3 млрд. штук яиц.

Таким образом, сильными сторонами белорусского птицеводства (возможностями) являются: высокий спрос на продукцию, предпочтение местной продукции перед импортной у потребителей, слабые стороны (угрозы) – низкая эффективность использования энергии, неразвитая инфраструктура и неэффективная логистика, отсутствие достаточного количества кормов, слабое знание рынка, массированный импорт.

УДК 631.15:658.012.12:636.2 (476.6)

ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ ПРОИЗВОДСТВА ПРИРОСТА КРУПНОГО РОГАТОГО СКОТА

Сычевник А.В., Босяков Э.Г.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»
г. Гродно, Республика Беларусь

В настоящее время ситуация в сельском хозяйстве несколько стабилизировалась, но этот процесс не приобрел устойчивости. Производство сельскохозяйственной продукции неэффективно, либо приносит незначительную прибыль. Перед сельскохозяйственными предприятиями стоит задача формирования такой системы хозяйствования, которая бы позволила вести конкурентоспособное, стабильное производство для обеспечения продовольственной безопасности страны и устойчивого развития общества. Для решения этой задачи необходим точный и достоверный анализ достигнутого, определение возможных вариантов решения про-